

以文化人 以文育人

严肃执纪问责 及时跟踪督办

# 湛河区“文化大餐”为群众幸福“加码”

## 未雨绸缪筑牢防汛“纪律堤坝”

本报讯(记者孙聪利)近日,在中国广电(湛河区)5G产业创新中心,湛河区与市新华书店签约,共同建设“绿园书城”。

“以后在家门口就可以享受书香文化,这对孩子学习、成长大有好处!”家住附近北渡街道凤凰御景小区的居民张瑞丽说。

“文体活动最能引领一个城市的风气。群众在哪里,活动就要开展到哪里,场地就安排在哪里。”湛河区文明办主任张小红说。

今年以来,湛河区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把文明

城市创建融入日常、融入活动,充分发掘地方特色文化资源,组织开展歌舞、戏曲、展览、民俗表演等丰富多彩的群众性文化活动,涵养文明新风,以文化惠民,为群众幸福“加码”。

节庆活动形式多样。该区围绕“我们的节日”,开展春节送春联、手工花艺迎新春、手工灯笼庆元宵、迎新春摄影展以及庆“五一”群众文化展演和庆“六一”少儿书画展等文化活动20余场,既弘扬了中华优秀传统文化,又发挥了传统节日的文化熏陶和教育引导功能。

惠民演出贴近群众。该区紧贴群

众需要,举办党的二十大精神暨文艺轻骑下基层文艺演出8场,湛河区2023年“惠民文化节”“我们的中国梦——文化进万家”专场文艺演出,并开展了67场戏曲进乡村活动和广场舞展演活动,营造了浓厚的文化宣传氛围,让群众足不出区甚至足不出户就能享受到丰盛的文化大餐,也展示了湛河区人民新时代新征程上争先进彩的新风貌。

公益培训丰富多彩。该区依托文化客厅,开设农村业余剧团戏曲培训、手工制作、广场舞、国学诵读、国画、硬笔书法等课程,开展公益培训

活动40余场,极大提升了全民艺术素养。

做好非遗保护传承。该区持续挖掘非遗项目,开展非物质文化遗产摄影展、非遗宣传进乡村(社区)活动,在潜移默化中普及文化遗产保护知识,传承传播非遗文化。

“传播文明,凝聚人心;以文化人,以文育人。下一步,我们将继续充分利用辖区新时代文明实践所(站)、文化驿站(室)、街头游园等阵地,开展接地气又聚人气的文体活动,推动创文工作深入人心。”湛河区文化广电和旅游局有关负责人说。

本报(记者孙聪利 通讯员杨冰洁)“是否开展了防汛演练?”“汛情来临时,群众临时转移点在哪里?防汛物资能否跟得上?”……连日来,区纪委监委工作人员深入乡(街道)、相关职能部门,对防汛备汛工作开展监督检查。

湛河区境内有1个水库、4条大中型河道、7个铁路涵洞桥、26条背街小巷管网、75个地下空间等,防汛形势较为严峻。该区纪委监委未雨绸缪、未汛先动,紧盯防汛部署关键环节,深入一线开展监督检查,确保防汛备汛工作落实落细,筑牢防汛“纪律堤坝”。

该区纪委监委班子成员带队,紧盯人员值班值守、日常巡查、风险隐患排查、应急预案制定、消防救援队伍建设、防汛应急物资储备等防汛备汛工作,督促各单位找准汛情易发地每天定点检查,及时采

取有力措施,提前处置好各种安全隐患,发现问题及时上报,立即整改,切实做到防患于未然。

除开展专项督查外,该区纪委监委还架起“探头”靠前监督,发挥10个乡(街道)纪(工)委、驻区农业农村和水利局、驻区交通运输局、驻区住建局等多个派驻纪检监察组的“前哨”监督作用,督促相关单位党组(委)下好先手棋、打好主动仗,做好责任落实、风险排查、培训演练、物资储备等防汛减灾各项准备工作,确保不因暴雨和地质灾害引发各类重大事故发生。

为确保防汛责任压实到位,该区纪委监委严肃执纪问责,针对发现的问题,现场进行反馈,要求立行立改,并建立问题台账,及时跟踪督办,对检查中发现的推诿扯皮、玩忽职守、敷衍塞责等不作为、慢作为、乱作为情形严肃追责。

## “行走湛河”系列报道之八



党建业务双提升

## 区审计局着力打造清廉机关

本报(记者孙聪利 通讯员张露丹)“党建与业务应该两手抓、两促进、两提高,党建长廊的落成为大家提供了一个学习、交流的好去处。”7月18日上午,在湛河区审计局开展的党建文化长廊和廉政文化墙参观交流活动中,该局党委书记赵伟圣说。

为进一步营造浓厚的“围绕主业抓党建,抓好党建促审计”学习氛围,推进党建与业务工作深度融合,今年以来,该局坚持以高质量党建引领审计工作高质量发展,聚焦党支部建设,从强化“政治机关”

抓实党员队伍建设、强化“模范机关”抓实阵地建设、强化“清廉机关”抓实纪律作风三方面入手,定期开展理论学习活动,全面更新局机关党建和廉洁文化墙,建好基层党组织组织活动阵地,签订党风廉政建设责任书、定期召开专题廉政党课和开展集体廉政提醒谈话等活动,着力打造“风清气正、纪律严明、干部廉洁、班子廉政”的清廉机关。

赵伟圣说,该局将切实加强财政资金、国有资产、公共资源的审计监督,促进审计效能持续提升,发挥好“经济卫士”的监督作用。

## 湛河区总工会夏日送清凉

## 开展关爱新业态劳动者义诊活动

本报(记者孙聪利 通讯员李向平)7月18日上午,湛河区总工会携手区卫生防疫站,先后到辖区泰顺达物流户外劳动者驿站、中骏世界城广场,开展关爱新业态劳动者义诊活动。

活动现场,医务人员热情地为每一位前来就诊的快递员、货车司机、外卖员等新业态户外劳动者免费量血压、测血糖,就高温天气应该注意的健康及急救知识进行详细讲解。湛河区总工会还为新业态户外劳动者免费发放了藿香正

气水、清凉油等防暑药品。

湛河区“情系职工 夏送清凉”活动于7月11日正式启动,将持续开展到8月。其间,湛河区各级工会组织将聚焦重点群体特别是高空作业、高温作业岗位、新就业形态劳动者以及一线医护人员和志愿者,开展送清凉物资、送政策宣传、送健康体检、送法律维权、送心理疏导、送健康培训等活动,切实维护好广大职工的安全健康权益,营造关心关注职工健康的良好氛围。

## 医院捐路灯 村民好出行

## 小路灯点亮“幸福路”

本报(记者孙聪利 通讯员芦涵涵)7月16日,夜幕降临,高阳路街道后城村前的叶宝路(平叶路)上,一排崭新的路灯次第亮起。路灯下,该村男女老少结伴而行,到河边散步、跳广场舞,孩子们在路灯下嬉戏玩耍,构成了一幅动人的乡村夜景图。

“自从装上路灯,我们全家晚上出去散步不用再打手电筒了。”后城村村民刘玉宝说。

后城村位于高阳路街道东部,有700多户村民。今年6月,黄河骨伤科医院院长王艳钊带队到后

城村义诊,在为一名患者擦伤口时了解到,由于晚上出行看不清路面,该患者骑车撞到了石墩。说者无意,听者有心。义诊一结束,王艳钊就来到高阳路街道捐赠4万元,委托驻村干部为村民安装太阳能路灯50盏。

因为临近后城村,该院经常组织医务人员到高阳路街道辖区各村(社区)义诊,免费为患者送药、做心电图、量血压、普及健康知识,深受群众好评。“献爱心和行医其实是一个道理,都是解人所难、与人方便。”王艳钊说。

## 党群创“五星” 点亮“满天星”

干净整洁的楼宇、造型各异的微景观、整齐停放的机动车、角角落落茂密的绿植、老年人活动中心内开心的笑声……目前,受益于“五星”支部创建,湛河区马庄街道电力社区一派欢乐祥和。

去年以来,马庄街道电力社区以创建“五星”支部为契机,进一步提升基层治理能力,通过建立社区工作人员+小区党组织+党员(楼栋长)等“1+1+N”小区管理模式,让组织力量穿透走进群众的“最后一公里”。充分发挥社区居委会+业主委员会+物业公司的合力治理效能,全面落实需求、资源、项目“三张清单”,实现共建共治共享。引导居民、商户积极参加“人人持证、技能河南”培训,

举办创客沙龙,带动宝妈、“4050”人员实现就业创业。通过“社区+企业”融合党建模式,与驻区单位国家电网平顶山分公司签订“银龄乐居”契约化项目,投资3100万元打造了建筑面积5800平方米的省级养老示范基地。今年2月,该社区成为湛河区首个被省委组织部评为“五星”党支部的城市社区。

党群创“五星”,点亮“满天星”。湛河区聚焦“五星”支部创建,全区上下拧成一股绳、汇成一股劲,激发创“星”热情,凝聚创“星”合力,提高创“星”质量,把党的服务送到千家万户,使人民获得感、幸福感、安全感更加充实,更有保障,更可持续。(张旭长)

→联合东风路小学开展“小巧手”做面点活动



←2022年,电力社区党委成功创建“五星”党支部



→社区营养餐厅针对60岁以上老人开展免费试餐活动



居民在社区图书馆读书

图片均由本报记者姜涛摄

## 提升认识+监督有力

## 湛河区向“遛狗不牵绳”行为说“不”



发放文明养犬告知书

7月18日,湛河区城市管理局工作人员为居民发放文明养犬告知书。 本报记者 姜涛 摄

本报(记者孙聪利 通讯员张旭长)7月19日,在九里山街道飞行社区,几名大爷手持布袋、手中牵绳,有说有笑地沿着绿化带遛狗。

“布袋里装的是拾便器、垃圾袋,咱不能光顾自己乐,还要避免给别人添麻烦。”今年71岁的胡米生说。

飞行社区党支部书记刘志峰介绍,该社区有居民3000余户,养犬居民100余户,社区工作人员多次进门入户开展文明养犬宣传,引导居民文明养犬、遛狗。

近年来,湛河区从全面提升辖区居民思想认识入手,由区创建办牵头,以小区(村)为单位,动员基层党员干部和广大志愿者参与,通

过组织观看公益电影、发放提醒函、张贴标语、转发小视频、一对一提醒等形式,引导居民严格落实文明养犬相关规定。

文明养犬,还需监督有力。湛河区充分发动各村(社区)的鹰城大妈,由她们随时随地进行劝说提醒,并通过各业主群公布举报电话,动员全民参与,排查上报辖区发现的流浪狗、无主狗,随时举报遛狗不牵绳等不文明养犬行为。城管部门接到电话后,即时介入处置。

“文明养犬,思想认识最重要,行为自觉最关键。”湛河区文明办主任张小红说,“需要全社会都要重视起来,共同向‘遛狗不牵绳’行为说‘不’。”

## 市二十六中学子“踢”进名校

本报 市一中的靳凯雯、市四中的陈聪今年双双考入郑州大学,两人都是市二十六中的毕业生,都是以足球特长生的身份进入理想的高中,并考入同一所大学。

“我们学校的校园足球是从零基础开始创建的。”7月19日,看着绿茵场上踢球的队员,市二十六中校长刘士昂介绍,学校处在湛河区城乡接合部,是一所寄宿制农村中学,全校近千名学生。2015年,该校被命名为国家级校园足球特色校,2019年成为校园足球省级示范校。

目前,足球已经融入该校学生

学习生活,学校自己编印有足球校本课程教材,每个年级、班都成立有足球队,每周至少有一节足球课。利用大课间组织学生一起跳足球操,开展足球征文、绘画、演讲、比赛和海报设计、啦啦队选拔等评比活动。

“我校连年获得‘市长杯’足球联赛一等奖,先后4次代表我市参加‘省长杯’比赛。”刘士昂说,近年来,该校足球队培养了一批足球人才,其中国家二级足球运动员13人,5人被郑州大学录取,20人分别被郑州市二中、济源市一中、省内外足球传统强校录取。